

加强企业基层党建工作推进企业高质量发展

丛柏林 王璐

英大泰和人寿保险股份有限公司青岛分公司

DOI: 10.12238/jpm.v5i10.7346

[摘要] 在当前我国社会经济快速发展的背景下，企业在促进经济增长和民生改善中发挥着越来越重要的作用。然而，随着发展要求的不断提高和市场竞争的日趋激烈，企业面临着多样化的挑战与压力。为应对这些挑战，企业亟需通过加强基层党建工作，牢牢树立思想阵地，明确发展方向，以促进党组织、企业与职工群体的协同发展。这不仅有助于增强企业的凝聚力和党组织的战斗力，还有利于实现高质量的发展目标。本文旨在探讨企业基层党建的现状与重要性，提出切实可行的策略，为企业实现可持续发展提供有力的支撑和保障。通过夯实基层党建，企业不仅能够更好地贯彻党的方针政策，提升内部管理效能，还能在复杂多变的市场环境中保持竞争优势，实现经济与社会效益的双赢。

[关键词] 企业；基层党建；高质量发展

Strengthening grassroots party building work in enterprises and promoting high-quality development of enterprises

Cong Bailin, Wang Lu

Yingda Taihe Life Insurance Co., Ltd. Qingdao Branch

[Abstract] However, with the continuous improvement of development requirements and the increasingly fierce market competition, enterprises are facing diverse challenges and pressures. To address these challenges, enterprises urgently need to strengthen grassroots party building work, firmly establish ideological positions, clarify development directions, and promote the coordinated development of party organizations, enterprises, and employee groups. This not only helps to enhance the cohesion of enterprises and the combat effectiveness of party organizations, but also facilitates the achievement of high-quality development goals. This article aims to explore the current situation and importance of grassroots party building in enterprises, propose practical and feasible strategies, and provide strong support and guarantee for enterprises to achieve sustainable development. By strengthening grassroots party building, enterprises can not only better implement the Party's policies and improve internal management efficiency, but also maintain competitive advantages in complex and changing market environments, achieving a win-win situation for economic and social benefits.

[Key words] enterprise; Grassroots Party Building; High quality development

一、企业基层党建概述

1. 企业基层党建概述

企业基层党建是党在企业中开展工作的基础和重要组成部分，其主要任务是确保党的路线方针政策和决策部署在企业层面得到有效贯彻与落实。在当前形势下，基层党组织承担着引领企业发展、增强内部凝聚力和促进改革创新的重要责任。通过健全党组织、建设党员队伍与推进党建工作制度化，企业能够更加有序地开展各项工作，激发员工的积极性与创造性，从而在激烈的市场竞争中立于不败之地。基层党建不仅有助于提升企业的政治站位，还能在企业内部形成良好的政治氛围和文化环境，增强全体员工的归属感和责任感。在这一过程中，党员干部发挥了模范带头作用，通过参与企业决策和管理，推动企业持续健康发展。总之，加强企业基层党建工作，不仅是落实党的方针政策的需要，更是企业实现高速、高质量发展的重要保障。

2. 企业基层党建的要求

企业基层党建工作的要求主要体现在以下几个方面，这些要求既是推动企业发展的重要措施，也是提升党组织战斗力和凝聚力的必要保障。首先，坚决坚持党的领导地位不动摇是基层党建工作的首要原则。企业在开展党建工作时，必须确保党组织的政治地位稳固，加强党组织的战斗力建设与党员干部的培养。通过学习党的新理论、新思想，企业能够在发展中始终保持正确的政治方向，同时，实施内部监督机制，确保党的方针政策在企业内得以落实和贯彻。其次，培养优秀的党员干部是企业基层党建工作的核心内容。企业需通过增强党员干部的思想政治素养与专业能力，提升整体工作水平。可以借助召开党员大会、学习活动及推行“三会一课”制度等多样化方式，实现理论与实践的双重教育，从而使广大党员不断提升自身素质、形成良好作风，并具备高水平的专业能力。优秀的党员干部不仅能够引领团队，更能够在关键时刻发挥重要作用，推动企业的创新与发展。最后，推进制度化、标准化管理是确保党建工作高效运行的重要保障。党员队伍的管理直接影响着党

组织的凝聚力和工作效能，企业应加强教育培训的同时，健全管理制度体系，实施科学的考核与纪律处分机制。通过明确的管理规范和标准，确保党员在工作中的积极性及责任感，充分发挥党员干部的模范作用，形成良好的工作氛围。综上所述，企业在推进基层党建工作时，要切实增强对党的领导的重视，注重党员干部的培养，同时推行制度化、标准化管理，以此提高党建工作质量，进而为企业的可持续发展提供强有力的支撑。这些措施将促进企业与党组织的协调发展，提升企业的整体竞争力，确保在日益复杂的市场环境中立于前列。

二、企业基层党建的重要性

企业基层党建在新发展阶段中扮演着至关重要的角色，其重要性主要体现在以下几个方面。首先，基层党建有助于巩固党的全面领导。面对社会主义市场经济的复杂环境，企业面临着多重挑战和激烈竞争，而只有通过强化基层党建，才能增强企业内部的凝聚力与战斗力。党组织在企业中发挥着核心引领作用，通过落实党的方针政策和决策部署，确保企业始终沿着正确的方向发展，充分体现了党的领导优势。其次，基层党建能够有效促进企业深化改革。基层党组织是企业内重要的推动力量，通过调动党员干部及基层员工的积极性，可以增强员工的归属感和参与感。企业在实施改革时，基层党组织可以鼓励员工积极参与到企业的决策、管理与经营活动中，激发出更大的创造力与工作热情，为企业的全面改革与持续发展注入新的活力。再者，企业基层党建优化了企业的治理结构。党建工作不仅涉及思想政治教育，还涵盖企业文化建设与内部控制等方面。通过开展基层党建活动，企业可以引入先进的思想理论，为优化规章制度提供理论支持。此外，党组织的定期会议和各类主题活动能够深入了解员工的需求，针对性地调整和优化管理制度，从而提升企业的管理效能，促进企业的有序运作。企业基层党建的重要性不仅体现在巩固党的领导、促进企业改革与优化治理结构等多个方面，更是推动企业高质量发展的重要保障。在新的发展阶段，企业应切实加强基层党建工作，将其与企业的管理与发展结合起来，以确保在激烈的市场竞争中立足于不败之地，为实现成为一流企业和大国强企奠定坚实基础。

三、企业基层党建工作的思路

1. 坚持党的领导地位，筑牢党组织战斗堡垒

党的二十大报告明确指出，全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，关键在党。企业想要在新时代洪流中稳定发展、筑牢根基，必须坚持党的领导地位，将党的政治建设放在首位。这需要企业切实加强基层党组织建设，发挥战斗堡垒作用。坚持党的领导地位，意味着将党组织的政治领导地位落到实处。企业应将党建工作与企业治理、管理深度融合，通过优化治理结构、完善制度体系等方式确立基层党组织的政治领导地位。这意味着要落实基层党组织的职权、日常工作、运行机制等，使其在企业发展中发挥决策、监督、引领作用。党员干部应牢记自身身份、确立自身职责，不断提升党性修养与政治觉悟，维持政治本色。积极学习习近平新时代中国特色社会主义思想，贯彻落实习近平总书记的重要指示与精神，响应党中央的号召，用党的创新理论推进基层党建与思想建设，凝心铸魂，始终维持党内政治生活的先进性、战斗性、原则性。加强党组织建设，意味着要充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用。企业应完善党支部设置，调整党支部人员配备，

在求真务实等原则的导向下开展党建工作，将党建工作融入企业日常经营生产活动中。用企业中心工作实绩评估党建工作进程、结果，避免出现“两张皮”现象。基层党组织深联群众，承担着组织、宣传、服务群众等职责，只有加强基层党组织建设，才能有效落实党的方针政策、决策部署，才能深入与凝聚群众，用党建促生产、促业务，增强企业的发展实力。坚持党的领导地位与加强党组织建设是相辅相成的。将党的领导地位落到实处，才能更好地发挥基层党组织的战斗堡垒作用。而充分发挥战斗堡垒作用，才能巩固党的领导地位，使之成为企业发展的根本保证。企业应将二者有机结合，在实践中不断探索和完善，为实现企业高质量发展提供坚强保障。

2. 推进党员思政教育，加强基层党员干部队伍建设

在新时期，推进党员思政教育、加强基层党员干部队伍建设是提升企业党建工作质量的重要措施。首先，思政教育是落实党的理论与思想的根本途径。通过推动思政教育，企业可以增强党员干部的党性修养和理论水平，让他们更加深刻理解习近平新时代中国特色社会主义思想及党的基本路线。这种理论武装不仅能够提升党员的思想觉悟，还能增强他们的责任感和使命感，形成积极向上的企业文化和良好的工作作风。其次，基层党员干部队伍的建设需要注重实践与理论相结合。企业可通过组织主题活动、座谈会、培训班等形式，激发党员干部的参与热情，帮助他们将最新的理论知识与实际工作相结合，提升其解决实际问题的能力。这种教育方式能够促进他们在不断的学习与实践中成长，从而更好地服务于企业的发展。进一步而言，企业应注重思政教育内容与形式的丰富多样化。例如，结合党的二十大精神、职业道德教育等，开展知识辩论赛、案例分析等活动，使党员干部在参与过程中潜移默化地吸收知识。此外，利用新媒体平台进行宣传，展示党员的先进事迹，有助于营造互学互促的良好氛围。最后，将基层党建与企业文化建设相结合，能够更好地促进党员干部队伍的建设。企业可通过建立“职工之家”和组织红色主题活动等，加强党员与普通职工之间的联系，形成共同参与的良好局面。这种融合不仅丰富了党员干部的内涵，也提升了整个团队的凝聚力与向心力，有助于实现企业的可持续发展。总之，推进党员思政教育和加强基层党员干部队伍建设，是企业适应新时代要求的重要保障，也是实现社会责任与经济效益双赢的重要举措。

3. 完善党建工作机制，营造风清气正的企业环境

要完善党建工作机制，营造风清气正的企业环境，企业必须建立高效运行的党建体系，确保各项工作落实到位，并真正服务于企业的发展。首先，企业应明确党建工作责任制，理顺基层党组织在生产经营中的角色与作用，使其与企业特性相适应。通过强化领导干部的责任，营造党委领导、各级管理与党组织共同履职的良好格局，确保党建工作在实际操作中具备落实的保障。其次，建立相应的考核机制是推动党建工作的关键。企业可以将党建工作的实际成效、工作真实性与生产经营的结合程度纳入年度考核内容，以此来激励和约束领导干部。例如，考核结果可以直接影响党员干部的薪资、福利待遇以及晋升机会，从而形成以绩效为导向的工作氛围。这样的考核不仅提升了责任意识，使党建工作与企业目标紧密联系，也促进了企业整体业绩的提升。此外，企业应鼓励和推动各部门之间的协同

服务的竞争力，从而为企业在海外市场取得差异化的优势打下良好基础。“三一集团”在欧洲的成功营销的案例就是最好的例子，他们在德国先收购一个品牌，有了德国品牌这个非常好的品牌作为基础后，他们再去开拓其它国家的市场。从三一集团的案例可以得到如下启示，首先无论是技术竞争还是市场价格竞争，我国企业需要做的第一条就是产品要本地化。如果遇到欧洲市场这种技术上需要拔高的难题，我国企业就需要重新研发产品来达到当地市场的产品准入标准。通过技术升级、产品升级和创新，提高企业的核心竞争力，满足海外市场的需求。新闻媒介也要通过传媒方式让中国企业了解海外市场需求，以调整相应的经营策略，从而及时对企业技术进行软实力提升。如果遇到像印度市场这样的价格竞争难题，企业也需要重新研发产品，设计零件和产品结构，在保证性能的情况下。符合本地的实际情况。第二，与当地的企业建立合作伙伴关系，分享资源和风险，从而提高企业在海外市场上的竞争力。我国企业在海外市场进行开发的过程中，还可以对市场进行细分。通过“一带一路”政策来打通海外市场，再熟悉海外市场以后，可以考虑选择一个合适的本地合伙人来共同经营，打造属于中国企业自己的品牌。目前美国等国家对华不合理的贸易的技术壁垒已成为我国企业拓展海外市场最大的障碍之一，这并非单靠企业方面可以应对。建议政府继续加大国际贸易技术壁垒的应对工作，建立政府、技术机构、行业协会和企业等联合应对机制，同时积极引导我国企业参与技术壁垒措施有关的通报评议

工作，对不合理的技术壁垒措施向有关国家及相关国际组织及时表达企业合理诉求。我们国家在实行“一带一路”战略的过程中，还要保障能够给海外当地政府及居民带来利益，同时还要根据不同国家的不同国情，建立一套有效的贸易规则，这样才能有利于中国企业在海外市场的长足发展。

[参考文献]

- [1]刘斌,潘彤.新冠疫情背景下中国对外贸易的现状分析、趋势研判与政策建议[J].国际贸易,2021(07):29-35.
- [2]关雨生.新冠肺炎疫情对中国进出口贸易影响研究[D].东南大学,2021..
- [3]邱慧.外需走弱、订单下降,2023年中国外贸如何突围?[J].中国报道,2023(04):66-67.
- [4]2023年1~2月中国进出口商品主要国别(地区)[J].中国海关,2023(03):79.
- [5]马玲.2022年我国外贸进出口规模再创历史新高[N].金融时报,2023-01-16(004).
- [6]陈宇.浅谈疫情时代下我国内外贸易现状及应对措施[J].中国商论,2022,(06):5-7.
- 作者简介:一作:陈好,女,2003-,浙江兰溪人,中国计量大学22级国际贸易系本科生;
- 二作:陈奕玮,男,1990-,河北邯郸人,经济学博士,中国计量大学国贸系讲师,浙江省重点培育智库-中计量大学“一带一路”区域标准化研究中心成员。

上接第271页

合作,形成合力推进的工作机制。通过培育党建典型与打造党建品牌,鼓励所有职工积极参与党建活动,增强集体凝聚力,营造良好的企业文化与环境,使风气更加积极向上。项目化思维的运用在此过程中显得尤为重要,企业应加大对党建工作的投入,将其纳入预算,确保足够的资金支持,增强创新动力,以便开展更多富有成效的党建活动。最后,监督机制的建设同样不容忽视。企业应按照相关制度,加强对党员干部的监督,确保党建工作的透明度与公正性。通过严格执行《党员管理制度》等,及时发现并处理违规行为,形成有效的制约与激励机制,同时要将监督结果公之于众,以增强普通员工对党建工作的信心和参与度。总之,完善党建工作机制不仅能提升企业的管理水平,还能营造出风清气正的企业环境,推动企业在激烈的市场竞争中稳步前行。

4. 加强信息化建设,探索智慧党建工作模式

在新发展阶段,企业基层党建必须与时俱进,增强信息化建设,以探索智慧党建工作模式。随着互联网的快速发展,信息传播的迅捷性使党员干部与基层职工之间的联系变得更加紧密。企业可以利用官方网站、微信公众号等多元化渠道,建立起高效的沟通平台。这种平台不仅能够使党员干部及时了解职工群体的诉求,促进党组织与职工间的良性互动,还能帮助基层党建工作针对性地进行改进,提升工作质量。借助先进的技术手段,企业应积极开发党建办公平台和学习教育平台。如搭建党务网站和公众号,为党员干部与职工提供材料报送、关系接转等业务的便捷渠道,大幅提高工作效率。此外,传统的教育培训方式往往效率低下,企业可以通过线上教育平台推出

“三分钟党课”等灵活多样的课程,鼓励党员干部与基层职工积极参与,从而提升思想政治教育的实效性,使党的先进理念深入人心。在推进智慧党建的过程中,企业还需重视培养优秀的党员干部队伍,使其适应信息化背景下的工作要求。通过系统的培训和实践,提升党员干部的综合素质,不断增强党组织的凝聚力与战斗力。同时,企业应坚持党的领导,强化党组织建设,完善基层党建工作机制,使党建工作更具科学性和针对性,为企业的高质量、可持续发展奠定坚实基础。综上所述,信息化建设与智慧党建的探索是推动企业基层党建创新的重要途径,能够在激烈的市场竞争中不断激发企业的生机与活力。

结束语:

随着信息化建设的深入,探索智慧党建工作模式,将进一步提升党建工作效率,促使企业在日益激烈的市场竞争中,始终保持领先地位。因此,企业应当充分认识到党建工作的重要性,以科学的方法和务实的举措推动党建与企业发展的深度融合,努力实现社会责任与经济效益的双赢,为建设现代化企业贡献力量。

[参考文献]

- [1]付蓉.探究加强国有企业基层党建政工工作的思路[N].经济导报,2024-07-03(007).
- [2]雷梅.新时代国有企业基层党建工作的创新发展研究[J].现代企业文化,2024,(14):107-109.
- [3]王峥.新时期企业基层党建工作的创新路径探讨[J].现代企业文化,2024,(14):80-82.
- [4]欧阳钢,王瑾.国有企业基层党建工作创新发展思考[J].活力,2024,42(09):7-9.